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Geoinformacja – Interpretacja danych 
teledetekcyjnych

A. Pozyskanie i przygotowanie danych
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VIII. Pozyskanie danych wysoko ściowych (DEM)
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1. Wchodzimy na stronę: 
http://srtm.csi.cgiar.org/

2. Wybieramy „SRTM 
Data Search and

Download”
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Zmieniamy 
serwer (powinien 
sprawniej działać)

Wybieramy tryb 
selekcji

Zaznaczamy obszar Polski (w większości 
przypadków wystarczą dwa „kwadraty”. 

Jedynie, gdy ktoś wybrał obszar znajdujący się
na północy Polski konieczne będzie ściągnięcie 
któregoś z kwadratów położonych bardziej na 

północ

Następnie 
rozpoczynamy 
wyszukiwanie
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Ściągamy potrzebny nam 
„kwadrat”

Ściągnięty plik(i) rozpakowujemy do folderu „idt” (tego, w którym 
znajdują się zdjęcia landsata)
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1. Otwieramy rozpakowane pliki w 
ArcMapie (będą
najprawdopodobniej całe szare, co 
wynika z niewłaściwego 
dopasowania kontrastu, ale nie 
przejmujemy się tym na razie)

2. Dokładamy wycięty wcześniej 
fragment Landsat’a

3. Sprawdzamy czy jest on 
zlokalizowany w obrębie DEM-u
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1. Wybieramy polecenie z toolbox’a Data Management Tools/ Raster / Raster Processing / Clip

2. Jako „Input Raster” wskazujemy plik z modelem SRTM
3. Jako „Output Extenent” wskazujemy, któryś z WYCIĘTYCH 

kanałów Landsat
4. Jako „Output Raster Dataset” wpisujemy „dem.tif ”

5. Klikamy ok – powinniśmy otrzymać wycięty fragment modelu 
wysokości, którego zasięg będzie się pokrywał z zasięgiem 
wyciętego obrazu landsata (ale rozmiar komórki będzie nadal 
inny)
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1. Importujemy wycięty DEM do TNTmips (analogicznie, jak w przypadku obrazów landsat). 
Tworzymy nowy plik projektu „srtm.rvc”, a w nim nowy obiekt „dem_surowy”

2. Sprawdzamy czy DEM nie posiada „dziur” – wartości –32000. W tym celu otwieramy 
histogram DEM-u

Jeżeli nie ma wartości wysokości rzędu –32000 oznacza 
to, że wycięty fragment jest pozbawiony dziur. Wtedy 
przechodzimy do następnego kroku. Jeżeli byłyby 
„dziury” konieczna jest filtracja lub zastąpienie tych 
ujemnych wartości przez wartość „0” lub inną
odpowiednią dla otaczającego terenu



Dopasowanie rozmiaru komórki DEM (90 m) do rozmiarów komórki Landsat’a (28,5 lub 30 m):

1. Wybieramy polecenie: Resample and
Reproject (Automatic)

2. Wybieramy „Select Raster” i wskazujemy na 
plik, którego rozdzielczość chcemy zmienić
(w naszym przypadku „dem_surowy”)

3. Opcje (Settings) ustawiamy zgodnie z 
obrazkiem. 

1. Method: Nearest Neighbor

2. Extents: Match Reference (jako raster 
odniesienia wskazujemy 
zaimportowany, wycięty kanał
Landsat’a)

3. Scale: To Reference

4. Orient To Reference

4. Klikamy Run. Jako plik wynikowy tworzymy 
nowy obiekt „dem_res”. powinniśmy 
otrzymać raster, który będzie idealnie 
dopasowany do obrazu Landsat

5. Wyświetlamy utworzony obiekt i 
sprawdzamy czy rozmiar komórki i liczba 
kolumn i wierszy zgadza się z obrazami 
Landsat



1. Po zwiększeniu 
rozdzielczości należy 
dokonać filtracji 
wygładzającej w celu 
usunięcia ewentualnych 
artefaktów

2. Używamy filtru 
dolnoprzepustowego lub 
medianowego o wymiarze 
okna max 3 x 3 piksele

3. Dem po filtracji zapisujemy 
jako „dem_filt”

4. W celu oceny wpływu 
filtracji na dane 
wysokościowe wykonujemy 
działanie „dem_res” –
„dem_filt”, wynik 
zapisujemy jako „dem_diff”

5. Analizujemy otrzymany 
obraz (gdzie wygładzanie 
miało największy wpływ, 
dlaczego itp.). Wnioski i 
opis dołączamy do raportu



Przygotowanie modelu zacienienia:

1. Wybieramy opcję „topographic properties”

2. Jako wejściowy model terenu wskazujemy 
plik po filtracji „dem_filt”

3. Zaznaczmy opcję „Shading” (w celu 
obliczenia modelu zacienienia)

4. „Elevation angle of the sun” oraz „Direction
of the sun” wpisujemy na podstawie 
wypełnionego formularza projektu (czyli na 
podstawie metadanych). „Direction of the
sun” to inaczej „sun azimuth”

5. Kilkamy „run”. Wynikowy plika zapisujemy 
jako obiekt o nazwie „shading”

Na tym kończy się etap przygotowania danych
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Geoinformacja – Interpretacja danych 
teledetekcyjnych

B. Korekta obrazów satelitarnych



XI. Konwersja obrazów Landsat z DN do SRFI
1. Po zapoznaniu si ę z dokumentacj ą wykonujemy skrypt 

srfi.sml (Uruchamiamy go z menu „script” w wersji TNTmips
2008:74. W nowszych wersjach nie ma możliwości używania 
skryptów!

2. Na podstawie dokumentacji i metadacnych podajemy 
informacje, których żąda od nas skrypt przy uruchomieniu:

1. Wybieramy rodzaj Landsata, z którego mamy zdjęcia (TM 
lub ETM+)

2. Wypełniamy datę pozyskania i produkcji, azymut i 
wysokość słońca nad horyzontem na podstawie 
metadanych

3. Przyjmujemy domyślne parametry wejściowe – pełną
korektę wpływu atmosfery – (full atmospheric correction) 
– opcja 3

4. Podajemy odpowiednie kanały wejściowe: BL – kanał 1; 
GL- kanał 2; RL-kanał 3; NA-kanał 4; MB-kanał 5; MC-
kanał 7

3. Wynikowe kanały zapisujemy w nowym pliku projektu „srfi.rvc”
dla lepszej orientacji nazywamy kanały zgodnie ze schematem 
„srfi_BL”, „srfi_GL”, „srfi_RL” itp..



XII. Korekcja wpływu rze źby terenu

• Po zapoznaniu si ę z dokumentacj ą wykonujemy skrypt tercor.sml

• Potrzebne informacje podajemy zgodnie z dokumentacją i metadanymi

• Jako warstwy wejściowe wskazujemy pliki uzyskane dzięki skryptowi „srfi”, a więc odpowiednio: 
„srfi_BL”, „srfi_GL”, „srfi_RL” itp..

• Jako model zacienienia wskazujemy obliczony wcześniej plik „shading”

• Pliki wyjściowe zapisujemy w nowym pliku projektu „tercor.rvc”. Obiekty nazywamy zgodnie z 
kluczem: „tercor_BL”, „tercor_GL”, „tercor_RL” itp..


